

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redacción y Administración, calle del Norte n.º 1. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 1 mañana.

Noticias Generales.

De La Revolucion de Alicante:

Dice *El Telégrafo* de Barcelona:

«Se ha organizado una brigada de fumigadores que se presentará en las habitaciones donde haya fallecido algun atacado de «tifus icteroides» para operar, ya sea por medio del cloruro de cal, ya por algun otro de los procedimientos desinfectantes conocidos. En las Casas Consistoriales se usa ya el cloruro de cal para hacer irrigaciones en los pisos bajos y superiores.»

Garibaldi ha dirigido la siguiente carta a sus amigos políticos:

«Ayer predicaba guerra a todo trance contra Bonaparte. Hoy creo y aconsejo que se debe sostener la república francesa por todos los medios posibles.»

Invalído como estoy, me he ofrecido al gobierno provisional de Paris, y espero que no me verá completamente imposibilitado de cumplir con mi obligacion. Si, conciudadanos: debemos mirar como una obligacion sagrada el auxiliar a nuestros hermanos de Francia.

Nuestro objeto no debe ser ciertamente combatir a los hermanos de Alemania que, echados en brazos de la Providencia, han hundido en el polvo el germen de tiranía que agobiaba al mundo; pero debemos fortalecer el único sistema capaz de asegurar la paz y la prosperidad de las naciones.

Yo lo repito otra vez: sostengamos la república francesa, que, aleccionada por los acontecimientos pasados, será la más firme columna de la regeneracion del mundo.

Caprera 7 de setiembre de 1870.—Garibaldi.»

De La Discusion del 17:

El viernes último en Chambéry (Saboya) se celebró una reunion numerosísima por virtud de una convocacion del ciudadano Rocher, a propuesta del cual la reunion acordó la formacion de cuerpos francos tiradores, bajo la denominacion de *Cazadores de los Alpes*, que deberán estar bajo las órdenes de Garibaldi. Se espera que este traerá además la ayuda de numerosos voluntarios italianos.

Un registro de enganches y suscripciones se abrió inmediatamente; cubriéndose en seguida de firmas, y tres dias despues un primer cuerpo de garibaldinos se dirigió por ferro-carriil a Lyon, para cooperar con las demás tropas francesas a la defensa de las comunicaciones con la capital.

En Lyon y Marsella continúan haciéndose alistamientos en las plazas públicas, y en la primera de las mencionadas ciudades, cada vez que firma un voluntario, se da un redoble de tambor, para anunciar que la patria cuenta con un defensor más.

La *Independencia belga* explica la lentitud de los movimientos de los prusianos sobre Paris, diciendo que viniendo por el canal del Marne la poderosa

artillería de los invasores, al llegar a la altura de Tity y le Français, los ingenieros del país soltaron las esclusas y produjeron un inmenso desorden.

Dice *La Igualdad*:

Segun dice el *Gaulois*, el 12, a las once de la mañana, ha sido entregada al rey de Prusia una nota del gobierno británico, en la cual, en nombre de las potencias neutrales, se pide al rey Guillermo un armisticio.

Este monarca nada ha contestado todavía.

Pero Bismark ha dejado entender que no cree imposible que su soberano accediese a esta indicacion.

Sobre el mismo asunto dice el *Diario de Paris*:

«Dos señoras rusas bien relacionadas con la embajada de su país, y que tenían dispuesto su viaje a San Petersburgo con motivo del sitio, lo han suspendido, asegurando que, segun sus informes, era muy probable la paz, fundandose en el texto de una carta que el czar acababa de dirigir al rey de Prusia, y que dice así:

«Mi querido tío, deseo la paz.»

Trescientos mil hombres de mi ejército esperan vuestra respuesta en las márgenes del Vistula.»

El periódico citado responde de la exactitud de este hecho.

La ilustre escritora francesa Jorge Sand ha dirigido a *Le Reveil* las siguientes líneas:

«La República es viable, puesto que renace de sus cenizas, en virtud del grito unánime de la patria, sin efusion de sangre, sin lucha fratricida.»

Esta es la tercera etapa de su establecimiento, es la cuarta pues no hay que olvidar que la revolucion de 1830 fué en su principio esencialmente republicana.

A pesar de los esfuerzos hechos para inutilizar esta noble conquista, se lleva hoy a cabo, merced al solo grito de ¡viva la Francia!

Este es, pues, nuestro estado normal, la situacion creada por el instinto de la conciencia humana. Es la consecuencia inevitable del prodigioso trabajo del humano progreso. Es el destino, es la ley. La inteligencia y la virilidad no se desenvuelven de otro modo que por medio de la libertad.

Vedla, el Dios de los ejércitos esclama: ¡Patria y libertad!

Salud a República, estás en buena via, y un gran pueblo se apresta bajo tus banderas despues de una sangrienta expiacion. El trabajo es rudo, pero si llegase a sucumbir, renaceria otra vez.

Los derechos del hombre son indestructibles.»

El Rappel dice que ha sido abolida por el gobierno la pena de muerte, y que el decreto relativo a esta resolucíon aparecerá en breve en *El Diario Oficial de la República*.

El 13 por la mañana llego a Paris procedente de Tolon, todo el tren de artillería de marina.

El ejército de Lyon tiene ya todo su material completo de guerra. Con el refuerzo de los 30.000

turcos de Argelia y la guardia móvil que se le ha agregado, se compone de 200.000 hombres.

Una comunicacion de Orán al gobierno provisional, dice:

«La Argelia ha manifestado al Gobierno de la República su entera confianza.»

Dispuesta a hacer cuantos sacrificios sean necesarios al interés comun, asegura una vez más su firme adhesion a la patria, y cuenta con el concurso del gobierno para no aceptar proposicion alguna de paz, antes de que el enemigo haya evacuado completamente el territorio nacional.

¡Viva la República francesa!

De *El Centro Popular*:

El texto de la capitulacion de Sedan dice así:

«Entre los infrascritos el jefe de estado mayor del rey Guillermo, comandante en jefe de los ejércitos de Alemania, y el comandante del ejército francés, ambos provistos de plenos poderes de S. M. el rey Guillermo y el emperador Napoleon, se ha ajustado el convenio siguiente:

Artículo 1.º El ejército francés, mandado por el general Wimpffen, encontrándose actualmente cercado por tropas superiores al rededor de Sedan, es prisionero de guerra.

Art. 2.º Vista la defensa valerosa de este ejército francés, se decreta exencion para todos los generales y oficiales, así como para los empleados superiores que tengan rango de tales, que empeñen su palabra, por escrito, de no tomar las armas contra Alemania, y de no obrar en modo alguno contra sus intereses hasta la terminacion de la guerra actual. Los generales y oficiales que acepten estas condiciones conservarán sus armas y los efectos que les pertenezcan personalmente.

Art. 3.º Todas las armas, lo mismo que el material del ejército, consistente en banderas, aguilas, cañones, municiones, etc., serán entregadas en Sedan a una comision militar instituida por el general en jefe, la que a su vez hará entrega inmediatamente de ellas a los comisarios alemanes.

Art. 4.º La plaza de Sedan será entregada a S. M. el rey Guillermo en su estado actual, en la noche del 2.º lo más tarde.

Art. 5.º Los oficiales que no hayan contraido el compromiso mencionado en el art. 2.º lo mismo que las tropas desarmadas, serán conducidos cada cual con su regimiento ó cuerpo, en orden militar.

Esta medida comenzará a ejecutarse el 2 de Setiembre, debiendo concluir el 3.º Los destacamentos serán conducidos sobre el terreno bañado por el Mosa, cerca de Iges, para ser entregados a los comisarios alemanes por sus oficiales, que cederán entonces su mando a los sargentos. Los médicos mayores permanecerán a la retaguardia para curar a los heridos.

Frenois 2 de Setiembre de 1870.—De Molke—Wimpffen.

CRÓNICA LOCAL.

Á la juventud republicana de Menorca.

Ayer apasionados por la Prusia, cuyas huestes derrotaban los ejércitos de Napoleón el chico, doquiera presentaban sus vencedoras águilas de otros tiempos; esperábamos con ansia el despertar del pueblo francés, enervado al parecer por el lujo de la corte imperial y por la degradación de la empleomanía que llenaba la Francia. Hoy todo ha cambiado: Sedán ha sido el Waterloo del autócrata emperador, la tumba del imperio, el despertar de la Francia republicana.

La República ha nacido con buenos auspicios, cimentada en el orden y patriotismo mas admirables; el pueblo ha recobrado su virilidad, y doquiera un ciudadano presente al enemigo su pecho, sabe que su deber es morir ó vencer; pero Francia republicana no morirá, porque luchando por su nacionalidad é independencia, los pueblos se convierten en héroes y sus menores acciones son acontecimientos en la Historia. Patria, libertad, familia; esto es un recuerdo que no se borra nunca, un sentimiento que obra milagros, resorte poderoso que decidirá del porvenir de una nación que ayer gemía bajo las plantas de un déspota y hoy está en camino para librar á las demás naciones de sus tiranos, de sus verdugos. Y en el entretanto ¿qué hace el pueblo español? ¿qué hacen los menorquines? ¿qué hacemos nosotros los jóvenes? En el continente las manifestaciones se suceden, los plácemes á nuestros hermanos de allende los Pirineos vuelan en alas del telégrafo, el apoyo moral del pueblo á la Francia republicana es un hecho; ¿permaneceremos nosotros indiferentes ante ese movimiento universal? No, no es probable; esa vida, esa virilidad y entusiasmo que nos sostenían durante las elecciones, renace ante los acontecimientos que con sorprendente brevedad se realizan en Francia, en Europa, y que hasta en América electriza á los descendientes de Washington.

La juventud tiene una misión especial, tanto en esta Isla como en todas partes: sostener la fé de los ancianos, reanimar la esperanza de los desengañados, enardecer ese sentimiento frío de los tibios é indiferentes, y lanzarse prudente y enérgica por el camino de la libertad, la justicia y el derecho, por el camino de la República. La juventud recogerá el fruto de las persecuciones que han sufrido nuestros padres luchando sin tregua contra la tiranía, ayer con un Fernando VII, hoy con una Isabel de Borbon, y afirmará para el porvenir una situación estable, dentro la que se desenvolverán en gran escala el comercio y la industria, riqueza inapreciable en las naciones libres. Hoy por hoy, nuestra responsabilidad es grande y grandes nuestros deberes: una idea que los monárquicos han calificado de insostenible y utópica, es una realidad práctica en Francia, y como tal será saludada en breve en España; no nos descu-

demus, union es fuerza, pero esto no basta; la nación va á ser de nuevo dueña de sus destinos y preciso es que sacudamos esa inercia, ese marasmo ocasionado por la insignificancia de las soluciones que vienen de arriba, y por los escasos beneficios que hasta aquí han producido á la nación española; entusiasmo y fé durante el apostolado; pero energía y virilidad en el momento de las aplicaciones prácticas; titubear ó dormir sería perder la ocasión mas propicia para afirmar una vez para siempre la República en España.

Juventud republicana de Menorca: algo grande que no tiene antecedentes en la historia sucederá en Europa: los republicanos, el pueblo, son los predestinados en este drama que hoy se prepara y mañana será un hecho; que no se diga que el pueblo de Menorca, es un pueblo rezagado; en vista de los acontecimientos, velemos y esperemos, tal vez mañana tengamos que obrar.

ASTOLMAR...

Segun vemos en la «Crónica», el lunes pasó á disposición del Juez de primera instancia de este partido, la aclaración del hecho ocurrido, segun se nos dijo, en el cementerio de esta ciudad.

Celebraríamos se hiciera luz sobre la verdad de tal suceso.

¿Se cumplirá ó no se cumplirá.--Esto nos preguntamos respecto al bando que ha publicado recientemente nuestra primera autoridad municipal referente á medidas higiénicas cual aconseja la ciencia para afrontar los amagos de una enfermedad epidémica. Como no hemos visto acatarse del todo ninguno de los anteriores edictos, mucho tememos que corra igual suerte el que nos ocupamos, y lo sentiríamos porque nos parecen, en efecto, de suma utilidad y conveniencia tales disposiciones. Solo se nos ocurre una objeción á ellas, nacida de nuestro deseo para el mejor acierto. ¿No reina todavía una temperatura demasiado elevada para acometer á la vez la remoción de cuantas letrinas, pozos sucios, lavaderos, etc., que lo necesiten, si es que son en gran número los depósitos de tal naturaleza que se hallan en este caso y sucede que todo el mundo se apresura á cumplimentar esas prescripciones casi simultáneamente? Antes de la estación calurosa correspondería dictar anualmente algunas de las tales disposiciones sin la premura que ahora se obliga. Mas quedarnos las dudas de si ¿se cumplirán ó no se cumplirán.

TEMORES PUNIBLES.--Ayer desde su llegada estuvo detenido hasta el medio día en el Lazareto el vapor-correo Mahonés. ¿Cuándo terminará esa comedia ridícula que tanto perjudica á nuestra marina y á nuestro comercio?

Limpieza, limpieza y limpieza necesitamos, que es el mejor medio de evitar todas las enfermedades.

Segun se nos ha dicho, es esperada en breve la compañía lírica que debe actuar en el teatro principal de esta ciudad durante la próxima temporada. Hay escriturados en ella las Sras. Luigia Silvio, prima donna soprano absoluta, Antonia Garcia, mezzo soprano, y el Sr. Pietro Caravatti, primo barítono, aplaudidos artistas que merecieron los

plácemes del público mahonés en el pasado año cómico.

La función dramática que seguía anunciarnos debían verificar hoy en nuestro coliseo algunos oficiales de la escuadra del Mediterráneo, no tendrá lugar hasta el sábado próximo, poniéndose en escena las piezas *Un joven audaz* y *Mal de ojo*.

La inocente diversion de los globos, al hacerse tan general ha llegado á producir lo que presentíamos, razón por la cual no se les deja soltar en el continente. El domingo, pues, á eso de las seis de la tarde, en una de las norias de la calle Cos de Gracia, cayó uno de esos pegotes aéreos sobre un montón de paja y cañas y las prendió fuego que por fortuna pudo atajarse en el acto.

En esta isla no ofrece el inminente peligro que en otras partes la soltura de globos, pues los pajares están aquí casi todos bajo tejado, al paso que fuera de la isla están amontonados sin ningún resguardo; pero en cambio hay en todas nuestras casas de campo la leña seca, amontonada, contigua á dichas casas en la que es muy fácil causar un incendio.

Deseamos sirvan de algo nuestras indicaciones.

«La Crónica de Menorca» consecuente con sus principios *neo-carlistas-ultramontanos*, se muestra ayer acérrima partidaria de los contagionistas. Nosotros solo tememos el contagio de la gente nea, pues como llevan *faldas* y las *faldas* pierden á los hombres, no es raro que con el disfraz de las *faldas* engañen á los que *faldas* no llevan ni *faldas* quieren.

Dice «El Isleño del 17, segunda edición»:

No habiendo tenido efecto la subasta anunciada para la colocación de los cables telegráficos de las islas Baleares, se ha dispuesto por el ministerio de la Gobernación que se proceda á una segunda subasta con el aumento de un 5 por 100 sobre el tipo fijado para la primera, ó sea, por la cantidad de 644,700 pesetas, cuyo acto, segun anuncio de la dirección general de Comunicaciones, tendrá lugar el 23 del actual, en el local que ocupa la misma.

¿Qué «perlático» y que «cruel»! --Dice La (enfermedad) Crónica:

“Los perros aun están de enhorabuena⁽¹⁾ pues todos los días vemos muchos de ellos que infringen el bando⁽²⁾ y no se les castiga⁽³⁾.”

(1) ¿Conque están de enhorabuena? Felices ellos no podrán decir otros tanto los curas.

(2) Será preciso enseñarles á leer, porque ¿quién diablos puede cumplir lo que no entiende? Recomendamos al redactor del suelto que nos ocupá les enseñe *lo poco que sabe*.

(3) ¿Es decir, que V. quiere, hombre cruel, castigar á los que no saben? Cuidado, que si se empieza de este modo, no es mala zurra la que va V á llevar.



CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Mateo apóstol y evangelista.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de Belen.

Santo de mañana.

San Mauricio y compañeros mártires.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kils.
		Max.	Min.					
18	767.5	25.	18.	56		9 s. flojo.		0.5
19	764.5	25.2	18.	69		10 SE. »		1.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. y 46 ms.—Pónese á las 6 h. y 0 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. y 27 ms. de la M.—Pónese á las 4 h. y 38 ms. de la T.

Variedades.

I.

Un fenómeno, el mas curioso, se presenta á la consideracion del que ama la sabiduria al pasear su mirada escrutadora sobre todos los objetos de la naturaleza. Objeto al cual han confluído los estudios de los mas grandes sábios, el mas conocido y el mas inexplicable, el mas sencillo y el mas complejo, presente en todas las partes del globo y en todas el mas alejado de nuestra especulacion, uno en su esencia, en sus formas y manifestaciones infinito, sujeto por sus necesidades á la tierra y vagando en lo ilimitado por sus aspiraciones, aquí cristiano, más allá rabino, señor en unas partes y en otras esclavo, acá salvaje, mas allá civilizado, y aquí y allá y en todas partes sabio y tonto, orgulloso y humilde, creyente é incrédulo, bueno y malo, etc., etc., que dejó á cargo del lector el irle aplicando términos contrapuestos que son tantos cuantas propiedades distintas habrán observado en los individuos de nuestra especie; porque claro es, que del hombre tratamos.

Y no nos elogiamos, aunque pequemos de modestos, por la eleccion de este tema un tanto árduo y metafísico, porque como nada nuevo hemos de decir y lo abstruso del asunto en su region científica y trascendental se refracta demasiado en nuestro vulgar meollo, no abrigamos, siquiera, el consuelo de estar á la altura necesaria para servir de *medium* á las elucubraciones antropológicas de cierta sociedad muy respetable que no necesita de nuestros elogios para recomendarse á todo el mundo.

Otro, sin embargo, es nuestro objeto, y bastarianos para ello recordar el lema que siempre ha ostentado nuestra publicacion de hacer la ciencia asequible al mayor número. En vano empleariamos el tiempo siguiendo á esta sociedad por los caliginosos senderos de una diccion nebulosa ó en la investigacion detallada de las razas y familias etnológicas. Nuestro intento, mas humilde, es, á la par

que el de dar amenidad al periódico; exponer nuestro sentir sobre esta gran figura, actor y espectador del drama universal.

Por otra parte aspiramos á despertar el calor de esta gran juventud española, tan lleno de sávia, hácia el estudio concienzudo, pero desapasionado y sin rencores de los grandes problemas científicos. La juventud es generosa y nuestro sol brilla demasiado puro para que los odios de personas y cosas en que ha manifestado estar iniciada sean duraderos ante el gran sentimiento nacional. Que la España tenga color propio, vida propia; que la ciencia y el trabajo de sus hijos la enaltezca haciéndola olvidar cierto triste pasado. Porque la vida de hoy es la vida de la industria, de las artes, del continuo combatir con los vestiglos de la ignorancia y que apenas si tenemos ciencia, que apenas si inventamos.

Esto es lo que creemos debe inocularse en el cerebro de los que mas adelante han de encargarse del sagrado depósito de nuestros recuerdos, de nuestras glorias, aprendiendo en lo pasado y con la vista fija en el porvenir.

Pero volvamos á nuestro objeto, del cual nos separábamos, advirtiendo al lector que aunque observe algunas pretensiones en la manera de plantear la cuestion, haga caso omiso.

Todo lo que sucede en la naturaleza obedece á un orden *natural*. Esta palabra no reconoce otro origen, que la necesidad de explicar cierto estado de una cosa, cierta sucesion de hechos ó circunstancias que reconocen una manera de ser ó de verificarse, inalterable en todo tiempo y en todo lugar. Cuando para justificar un suceso cualquiera decimos de él que es muy natural, aspiramos á dar su explicacion mas definitiva aunque desconozcamos su esencia. La esencia de las cosas, su razon, su ley, el mas allá de la exterioridad de los objetos está fuera de la apreciacion de nuestros sentidos, porque ni la física mas sutil pasa del otro lado de las fuerzas para estudiar lo íntimo de su naturaleza, ni la química mas minuciosa puede ver mas allá de la molécula. Hasta el presente este ha sido el límite de la experimentacion humana que parece insalvable. De la otra parte se abre campo á la fé ó á la fantasia.

(Continuará).

SECCION POETICA.

A UNA MAHONESA.

Deja ¡oh! mahonesa! que mi lira cante alabanzas sin fin á tu belleza; permíteme, te ruego, que anhelante pueda admirar tu esbelta gentileza. No coronas de rosas, no el diamante merecen adornar tu ideal cabeza: de Golconda el brillante maspreciado su brillo pierde si por tí es mirado.

Nunca, nunca ¡oh mahonesa! he conocido placer mas puro ni delicia tanta, cual sentí al contemplar de amor transido el nítido perfil de tu garganta.

Yo con las olas siempre he combatido, su bárbaro rugir ya no me espanta; miré tranquilo el huracan horrible y sus furoros arrostré impasible.

¿Porqué á tu voz temblé, dulce sirena?
¿Porqué yo que surqué tranquilo y fuerte la mar sombría de furoros llena,
impasible tambien no puedo verte?
El alma mia contempló serena en casos mil la aterradora muerte...
y ante tus ojos extasiado quedo,
¡y tu mirada resistir no puedo!

¡Oh angélica muger! ¿porqué en mal hora ¡ay!... conocí la flor de tu hermosura?
Mi yerto corazon suspira y llora al recordar sus ratos de ventura.
¡Ay! que, de entonces, ya desgarradora lucha sostengo en triste desventura y otra region buscando voy, en donde ¡ay! como aquí la dicha no se esconde.

R. N. A.

A TELMO ALEMANY.

(IMITACION DEL ALEMAN).

Deja que te salude, fiel amigo,
Con fraternal amor.
Da tregua á tu modestia, pues me obligo
A ensalzar tu valor.

Hubo un momento en que el destino aciago
Crúel me condenó
A andar errante, á caminar en vago,
Sumido en el dolor.

Escaso de recursos me encontraba,
Sin poder subsistir....
¡El hado sin piedad me condenaba!
¡Desgraciado! ¡á morir!

Una esperanza vislumbé lejana
De oro y de zafir....
Realizóse, por fin, una mañana:
¡Ah! fué cuando te ví!

En vejetales y aves encontraste
Tú, recursos sin fin;
Con tu talento y arte conquistaste
Mil plácemes y mil.

¡Oh! ¡Cuál tu mano sin igual sazona
El terrenal maná!....
¡Hurrah! rival invicto de Escalona!
¡Salud!... Fraternidad!

G. M. M. N.

MORALEJAS.

Cuando pensé morir porque no *obraba* día y noche rezando me pasaba.

Esto, lector, le prueba al menos ducho que se puede *obrar mal* rezando mucho.

Por meterse á escritor de gacetilla, se salió don Cenon por la tirilla.

Ahí se vé que al que escoge mal oficio le sobreviene siempre un perjuicio.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

D. Gerónimo Escudero y Roca, Alcalde 1.º popular de la ciudad y distrito municipal de Mahon.

HAGO SABER: Que aun cuando el estado sanitario de este distrito municipal es hoy tan satisfactorio como puede desearse, la existencia de la fiebre amarilla en Barcelona y la proximidad del Lazareto de este puerto á cuyo punto van á purgar cuarentena todos los buques infestados, me imponen el sagrado é imperioso deber de adoptar todas las precauciones que la ciencia aconseja, á fin de precaver á esta localidad de todo contagio, ó bien para que en el desgraciado caso de que la epidemia llegára á nuestras costas ó penetrase en esta poblacion, nos encuentre prevenidos y preparados con prudentes medidas higiénicas que son las mejores armas para combatirla. En su consecuencia, teniendo en vista las circulares del Gobierno de la provincia de 17 Julio de 1866 ns. 5260 y 5261 del Boletín oficial, de 26 abril de 1867 n.º 5385 del mismo periódico y otras de menor interés, oida la Junta de sanidad local y de conformidad con el parecer del ayuntamiento, he acordado lo que sigue:

Art. 1.º Queda prohibido todo depósito de estiércoles en esta ciudad y en los demás pueblos del distrito.

Los que actualmente existen y los de las casas particulares deberán quedar desocupados y perfectamente limpios dentro el término de ocho dias. Transcurrido este plazo nadie podrá conservar en el interior de poblado estiércoles que excedan de una carga de caballería menor, pudiendo tener tan solo depósitos á doscientas varas lo menos de los extremos de cada localidad.

2.º Dentro de quince dias se vaciarán las letrinas y pozos sucios que lo necesiten, verificándose la estruccion desde las once de la noche hasta las cuatro de la madrugada.

3.º Queda prohibido criar y cebar cerdos en los sótanos de las casas, pudiendo solo tenerlos en aquellas en que por circunstancias especiales á juicio de la comision del barrio respectivo no puedan perjudicar la salud pública. Los que actualmente los tengan y no deban conservarlos por contravenir la disposicion que precede, lo sacarán en el preciso término se ocho dias.

4.º Se recomienda á todo el vecindario á que tenga limpio y barrido el trozo de calle ó plaza contiguo á sus viviendas.

5.º Se redoblará el celo y vigilancia en la policia de mercados y tiendas de comestibles y bebidas, á fin de que las carnes y pescados que no sean frescos, las frutas y legumbres no maduras, las leches impuras y en principio de acidificacion, los vinos irritantes y acerbos, y en general todo alimento que se repunte nocivo á la salud sean instantaneamente ocupados y castigados los infractores.

6.º Los dueños de almacenes de sustancias de facil corrupcion y de fábricas que originan descomposiciones activas de materias orgánicas, deberán procurar la mayor ventilacion y limpieza y destruir las emanaciones nocivas

7.º Todos los lavaderos y albercas del interior de la poblacion y de sus inmediaciones deberán limpiarse dentro del término de tres dias y mantenerse constantemente aseados, en

términos que al anohecer no quede en las pilas ni albercas ni en otra clase de depósitos cantidad alguna de aguas procedentes del lavado del mismo dia.

8.º Se prohíbe entorpecer las corrientes de aguas de este distrito con obstáculos que den lugar á la formacion de senos ó depósitos donde aquellas se estanquen con las sustancias orgánicas que siempre arrastran.

9.º Queda igualmente vedado que se arrojen los despojos de pescado á orillas del puerto, debiendo en todo caso tirarlos á diez metros de sus muelles.

10.º La contravencion á las prescripciones de este bando que no tengan señalada mayor pena en las disposiciones vigentes, serán castigadas con la multa de uno á seis escudos.

11.º Las comisiones de barrio y los dependientes de esta Alcaldia se ocuparán con la mayor constancia y actividad del cumplimiento de este bando practicando las visitas domiciliarias convenientes, y proponiendo las medidas que juzquen oportunas.

Al publicar las disposiciones que preceden, abrigo la confianza de que convencidos los habitantes de este distrito, de su utilidad y conveniencia, se prestarán gustosos á su cumplimiento en beneficio de la salud pública y sin necesidad de ulteriores escitaciones.—Mahon 16 Setiembre 1870.—Gerónimo Escudero.

Los Sres. Forteza, hermanos, acaban de llegar con un grande y variado surtido de alhajas, como brazaletes, aderezos, cadenas, pendientes, medallones, gemelos, sortijas, y todo lo perteneciente al ramo de joyeria, de las mejores fábricas de Ginebra y Paris; además un variado surtido de relojes de bolsillo para caballero y señora de los mas modernos de Remontoir; tanto de oro como de plata, de las mejores fábricas de Ginebra. Viven calle del Castillo Fonda de Jaques, y pasarán al domicilio de las personas que lo deseen.

Está para vender ó alquilar el establecimiento-posada de Martin Mata, plaza de Espartero n.º 11.

El sábado 24 del corriente de 11 á 12 de la mañana tendrá lugar la subasta de la casa n.º 116 de la calle de Gracia.

Informará el pregonero Jaime Anglada.

BANOS.

El dia 30 del actual quedarán cerrados los del Hospital Civil de esta ciudad.

En la posada de la plaza de Espartero se vende una silla de montar y una rienda en buen uso, por un precio módico.

AL PÚBLICO.

La tienda de papel y efectos de escritorio

del C. Guillermo Ignacio Serra, sita en la Cuesta de Deyá n.º 11, debe liquidarse durante todo lo que resta de este trimestre, lo que se avisa al público por si hay algunas personas que gusten proveerse de los efectos que en ella existen.



CURACION DE LA DENTADURA, POR M. JULIAN TICOULAT, MECÁNICO DENTISTA.

Hace saber á los señores de esta capital que ha recibido un grande surtido de dientes minerales de las mejores fábricas de Europa. Todas estas clases de dentaduras, medias dentaduras y dientes sueltos, serán trabajados sobre oro, cautchuc, y colocados por el medio de la presion, sin resortes, todo de nueva invencion y á precios muy moderados.

Limpia la dentadura dejandola en su esmalte natural. Empasta y orifica los dientes y muelas cariadas, con una pasta inventada nuevamente, para detener los fatales progresos de la cáries.

Posee además un liquido para quitar la sensibilidad del nervio dentario.

Estrae muelas, dientes, sobredientes y raigones con la mayor facilidad y sin causar daño ni dolor, y endereza los dientes á los niños de corta edad.

Vive en la calle de Adnover n.º 21.

CARBON DE BELLOC

APROBADO

POR LA ACADEMIA IMPERIAL DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de medicina de Paris aprobó y recomendó el empleo del Carbon de Belloc para la cura de las gastralgias y de todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

El Carbon de Belloc se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

GASTRALGIA

DISPEPSIAS

PIROSIS

AGRURAS

DIGESTIONES DIFICILES

ESTREÑIMIENTOS

DOLORES DE VIENTRE—COLICOS

DIARRREA

DISENTERIA

COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El CARBON DE BELLOC se toma antes ó despues de las comidas, en forma de POLVO ó de PASTILLAS. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco de polvo y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.